d'=3-a-a-a-a.-a
4-d-a-a-a-.-4

n fatores
=1
1. " =a™" 4. (a-b)”—a p"
" a) o
2. —=da""a%0 5. (—j =—, b0
a' b) b
3 am)ﬂ*am” 6. a :l,a;to
aﬂ
Ph=a=a"=b
1. Yab=13-4b 4 m{”_é:ﬂ%

2. f —-b 0 5.”am:a?

(1) (1)~

(at+b) =a +2ab+b

(a=b)’ = —2ab+b?

(a+b)’ =2 +32b+3a0 +b°

(a=b)’ =a> —3a%+3ab> b’
(a+b+c) =& +b +c +2-(ab+ac+bc)

ab+ac=a-(b+¢)

ab +ac + db+de=a-(b+c)+d-(b+c)=(b+c)-(a+d)

a’ +bx+c=a-(x—3,)-(x—2, ), em que a, e a, sio raizes

deax’+bx+c=0
2+ b :(aer)~(a2 —ab+bz)

@ —b’ :(a—b)‘(az +ab+b2)

=
—

—
=]
—

—

— L




) ; ou ;
bJ/_ _b_\
a a

(rescentea > 0 Decrescentea < 0

f(x) = ax’+ bx + ¢ @ 0)

. —b
Soma das raizes: —

—b++/b? —4ac d

Raizes: x= C
2 Produto das raizes: —
a

Discriminante: A = b? — 4ac

e A > 0: duas raizes reais diferentes
e A = 0: duas raizes reais iguais

e A <0: A raizes reais

>

7N

——

a<0
b
22
N _ _ _
A<O
_ =X

y>0,Vx € R y<0,Vx eR

a>0
+ +
+ +

B

2
+\\t/

-A

—b
Vértice: x,=— ey, =—
=

Imagem: {yeR\th‘—A se a>0 ou ys_4—A se a<0} Dominio: R
a 2




fix)=a" @>0ea=1)

Im;=R D,=R
a>1 0<a<1
y y
()
(04
| ' | '
Funcdo crescente Funcdo decrescente

=2 < f(x) = g(x)

e Sea>1;a">a% e fx)>g(x)
e Sel<a<l;a>a™ < f(x) <g(x)

e 3

loga=x&a=b"@>0e0<b=1)

log (- b) =log.a+log.b;a>0,b>0,0 < c=~ 1
log, [Ejzlog[a—\og(b; a>0,b>0, 0<c#1

loga"=m-logaa>00<c=TemeR
1 N

Iog[m a=—-10g.a; a>0, 0<c # lemeR
m

|
Iog[a:%;po, O<czlel< d =1
log, ¢

d

f(x) =log,x (a>0ea=1)

*

Im=R  D=R,

a>1 0<a<1

/(1,0) X (1,0)\ X

Fungdo crescente Fungdo decrescente




e
PAe PG Estatistica
- om ]

(@1, 3y 33,34 - 3, _1,3,),n €N M, == XX Xy
a,=a,_ 1+ n
X Py XD, o Xy
e PA(.,abc.) _ XrPi XDy o Pa

a+c=2b B DD,

o PA(a,ay.., 3, 43, M, =1x% X,
- 1

aq+a,=a,+a_=..

Termo geral:a,=a;+ (n—1)r

11 1

—+—F.t—

LY *n
a+a, )n

Soma dos n termos: S, =

—_
o
=
|

53

~
S
Ny

~
+
4k
=<

(a;,35 833y - 3,_1,2),n €N

e PG(.abc.) E o valor que ocorre com a maior frequéncia.

e PG(ay,ay .3, 13, o )
Ao a1 :za . a” ! :" E o valor central, ou a média aritmética dos dois valores
LR centrais, do conjunto organizado em ordem crescente

Termo geral:a,=a; - q! ou decrescente.
4 (1—q”) Amplitude total
Soma dos n primeiros termos: S, = ) ) )
T—q E a diferenca entre o maior e 0 menor valor do conjunto.
a
1
Se=———1<qg<1
T=q LI
. L >}
Andlise combinatoria Desvio médio =

n
o=rpi=

n=n-(n—1),neNen>1

Permutacao

Simples: P, =n!

n!

n
! o
Com repeti¢ao: pr Y_od[i'y’ Variancia

Simples: Ay p= W

Com repeticao: (AR}, , =n”

Combinacao simples




Trigonometria

Relagdes métricas no triangulo retangulo
A
C
b/
m n
o, B

h’=m-n

b’=a-m
d=a-n

b-c=a-h

a’=b’ + ¢ (Pitagoras)

Razoes trigonométricas

B
d C
A [-]
C b A
C
senor=-
a
b
s oL =-—
a
C
tgor=—
U=

Triangulo qualquer

=b?+ = 2bc - cos

= o= e
> R o

V3 V3
3

N | —
N

|
|

V3

0 —
Relagoes fundamentais

sen'x+ cos'x=1(Vxe R)

tgx=ﬁ (x¢£+kn, keZ)
05X 2

tgx = #kt, keZ

wgx= (x m keZ)

secx:i(x¢2+kn,kez)
C0SX 2

cossecx- ! x;tkn keZ

(onsequenaas X ¢ %5

cot x——
! tgx

1+ tgPx = sec’x

T+ cotg’x = cossec’x

05X = ——
1+1g°x

tg’x

sen’x = —9 -
14+ tg°x

Funcoes circulares inversas

T T
y:arcsenx@seny:xe—;SyS7

Y =arcosx & sy =xe0<y<m

T T
y:ardgxc)tgy:xe—5<y<7




Adigao e subtracao de arcos

cos(a+b):cosa-cosb—sena~senb sen5:+ 1—cosx
cos(a—) €05a- cosh 4 sena- senb 2 2
sen(a+b) sena- cosb + senb- cosa st =+ I cosx
2 2
sen(a—b) = sena- cosh — senb- cosa th7+Jm
tga+ tgb 2 T
tg(a+b):]gi gt b 2 1+ cosx
- E Transformagao em produto
tga — t
[g(a_b):M
1+ tga- tgh p+q  p—q
cosp+cosq:2~cosT-cosT
Arco duplo _
cosp—cosq:—2~senp+—q-senu
sen2a=2-sena- cosa 2 2
costa—sen‘a senp+senq=2~sen“—q~cos¥
ou
2 senp—senq = Zsenp p+q
052a=142c0s"a—1 2 2
sen(p+
ou p+1gg=0+9)
1—2sen’a €osp- cosq
sen(p—q
tg2a= Ztgaz 9p—199= cosfycosz
1—-1tg7a

Arco triplo

sen3a = 3sena—4sen’a

Equacoes trigonométricas fundamentais

sen ov=sen B = o.=P+2km ou o = (—B)+ 2k

(0532 = 4cos’a— 3cosa
s o.=c0s p= o =£P+2%m

i
tg3a:3t937293 tg o=t B = o.=P+km
1-3tg7a

Simetrias no ciclo trigonométrico

- o) =seno.

- 0l) =—Coso

sen(180° - o) = seno
(

cos(180° — o) = —coso.

(0ssenos

49\

sen(2m - o) = —sena
quadrante

cos(m + o) = —coso Cos(2m — o) = cosat

sen(180° + o) = —sena =-seno

cos(180° + o) = —cosat c0s(360° - o) = cosat

{sen(n +0) = —seno

[sen(360° -a)

(180° + o)




A
b C
C 7 B C
n/inllvll ., “-——\a'—-’ E —i=
B_BC_O_ KN
AB BC (D AC AD
A B
D S m n
W//A_B/@, tem-se: MN = R
A
N
C B
LSS Area & ABC

— 2

MN € a base média; MN = % Area aN'B'C

A
MB C
C N B
686G
GM,  GM,  GM.

B3
S

PA-PB=PC-PD

A T
B (. el
P / ]
; B
D

PA-PB=PC-PD

@ (=2mR

—PA PB




Sendo:

n = ntimero de lados

d = ntimero de diagonais

S; = soma dos ngulos internos
Se = soma dos dngulos externos 5, = 360°

Triangulos

; bh
drea=—
2

drea =

; . 1
o area = Eab~senoc
b
drea —.l'p(p a)-(p=b)-(p—¢) ,
+h+c
em que p—
area =pr,
a+b+c
emquep= ;

2N
4

area=

Trapézio

b . a+b) h
]

2) - 180°

Retangulo
drea=b-h
b
Quadrado
[] [E3
3 drea=a’
il B
d
Losango
|‘ ¢ D
drea = —
D 2
Paralelogramo
h
area=b-h
b
Circulo
drea = TR’
Setor circular
R
drea = , 0L em graus
360°
N 1 . a-R? )
drea = . o, em radianos
. LR
drea =—
2




Cubo
drea = 6a’
) \j Volume = a°
= Diagonal =d =23

d

Paralelepipedo reto-retangulo

drea =2 (ab+ac+ be)
Volume=a-b-c

¢ Diagonal =d=/3? +p’ +¢

d
s

Prisma

Volume =Ag - h,
M em que A = drea da base

Esfera

> drea = 4mtR?

4
volume:EnR3

Equacdo geral da reta: ax + by +c=0
Equacao reduzida da reta: y =mx+n

Por (xg; Yo): Y —=Yo=m (X —Xp), m € R
Paralelas:y =mx+n, mfixoen € R

1/ls < m =m;
rls < m -mg=-1

m; —m;

190=

T+m,-m,

Entre dois pontos: dy 5 =4/(X; X, )z +(Y5—Va )z

axp +byp +¢
Entre ponto e reta: dp., | it
o+’

Cilindro

b Volume = mR? - h

P
A, = 2mRh

Piramide
1
Volume :g Ag-h,

“L’ em que Ag = drea da base

Cone

area lateral = 7tRg

R%h 360°-R
m Volume=——' 9=
3 g
Relagao de Euler
Sendo: Tem-se:
V' = no de vértices V-A+F=2

A = no de arestas
F=no de faces

i

G:(XA+XB+X(. YA+YB+Y(j
3 3

Equacao geral da circunferéncia:
¥4y’ 2ax—2by + a’+ b2’ =0

Equacdo reduzida da circunferéncia de centro (xy, yo):
(x— ><0)2 +(y— yo)2 =7



Niimeros complexos Matematica financeira bdsica
P
x%=—
=i =k P==TF==F I'=1; - 100
z=a+bi,aeRebeR x9% do total = —total
z=a+bi=>7=a-—bi J=C-i-t

Médulo de z M=C+J=C- (1+it)
|7|=va' +b’ a4

Forma trigonométrica de z Acréscimos e descontos

Valor inicial X< fator de corre¢do = Valor final

2=lz|(cos®-+i-sen) V<o =V,
6’7
&
Sejam: 5‘
2=lt](cos0-+i-sn) OLvnsmmp -1 v,-v,
2,=|z;|(cos®, +i-sen, ) 4

2, =z, (cos®, +i- send, ) OVQ'\
v,

2,1, =g ||z, | [ os(6,+8, ) +i-5en(8, +6, ) ]

Descontos

Lucro e prejuizo

| 1| 4 Lucro = Venda — Custo
= E I[cos(91 —6,)+i-sen(6, -6, )] Prejuizo = Custo — Venda
L |5

7" =[¢f [ cos(n®)+i-sen(18) ], n € N

(22 o(22)

neN,keNeO<k<n

ISBN 978-85-7901-619-6

i » ] POLIEDRO

7885797016196

SISTEMA DE ENSINO

0 Sistema de Ensino Poliedro pesquisou junto as fontes apropriadas a existéncia de eventuais detentores dos direitos de todos os textos e de todas asimagens e ilustracdes presentes nesta obra, sendo que sobre alguns nenhuma referéncia foi encontrada. Em caso de omissao involuntdria,

de quaisquer créditos faltantes, estes serdo incluidos nas futuras edides, estando, ainda, reservados os direitos referidos nos arts. 28 e 29 da lei 9.610/98.




